

Манукян М.А

студент 4 курса направления “Экономика”

Северо-Кавказского Федерального университета,

г. Ставрополь

Акинина В.П.

*Профессор, доктор экономических наук, доцент кафедры “Финансы и
кредит”*

Северо-Кавказский федерального университета,

г. Ставрополь

**ФИНАНСОВЫЙ РЫНОК РОССИИ: ФОРМИРОВАНИЕ И
ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ В УСЛОВИЯХ ПРИМЕНЕНИЯ
САНКЦИЙ.**

Аннотация: Статья содержит определение сущности финансового рынка России. Раскрыты особенности финансовой сферы и приведены пути решения возникших проблем в условиях применения к России международных экономических санкций.

Ключевые слова: финансовые рынки, санкции, антикризисные меры, курс рубля, экономическое развитие

Abstract: The article contains a definition of the essence of the Russian financial market. The features of the financial sector are revealed and ways to solve the problems that have arisen in the context of the application of international economic sanctions against Russia are given.

Keywords: financial markets, sanctions, anti-crisis measures, ruble exchange rate, economic development

Финансовый рынок выполняет одну из важнейших функций для экономики государства, которая заключается в распределении временно свободных денежных средств между субъектами экономических отношений, которое для развития экономики должно быть эффективным.

По мнению Рябичевой О.И., финансовым рынком является глобальная мировая структура по обеспечению различных институтов финансовыми средствами. Финансовый рынок в целом, с точки зрения экономики, является средством распределения, а затем уже использования денежных средств[5].

Как считает Мисько О.Н., российская экономика в данный момент находится в уникальном положении. С одной стороны, санкции, применяемые в отношении к нашему финансовому сектору, являются беспрецедентными по своему размаху и срокам действия. Конечно, они наносят значительный ущерб финансовым институтам, экономическим субъектам, юридическим и физическим лицам, государственным институтам. В настоящий момент все испытывают влияние санкций, но, безусловно, в разной степени.

При этом, с другой стороны, эти же санкции создают для экономики в целом и для финансового сектора в частности, значительные возможности для развития, поиска новых путей и инструментов реализации экономической политики, достижения новых параметров состояния отечественной экономики и финансовой сферы, запуска новых проектов и точек экономического роста.

Одной из ключевых проблем, волнующих всех участников рынка, безусловно является курс рубля и размер ставки рефинансирования Центрального банка. Результаты опросов стали достаточно интересными, требующими глубокого анализа. Для национального финансового сектора определение бинарной пары «курс — ставка» является основной задачей. Исходя из того, насколько правильно она будет определена, зависят многие показатели состояния и развития нашей экономики[2].

Опрос показал, что отечественные производители хотят курс в районе 70-90 рублей за доллар, а ставку 5-7 %, все это говорит о том, что экспортеры желают зарабатывать на экспорте больше доходов, и кредитоваться под более низкий процент, который позволил бы им осуществлять инвестиционные проекты. В этом случае в проигрыше оказывается население, которое явно не в полном составе работает на экспортных предприятиях, так как понижение курса рубля — это путь к инфляции, а низкие ставки — невозможность защитить свои сбережения от обесценения.

В связи с этим возникает вопрос: Что для нас сейчас важнее? Зарабатывать на ситуации вокруг рынков энергоносителей, продовольствия и сырья, или ударными темпами финансировать стартапы, промышленные проекты, все, что связано с импортозамещением и созданием новейшей индустриальной модели?

В ответ на это правительство объявило о пакете антикризисных мер, которые включают введение механизма субсидирования процентной ставки по кредитам организациям торговли, получаемым на формирование запасов продуктов питания и товаров первой необходимости, а также застройщикам в рамках проектного финансирования; предоставление кредитным организациям возможности временного неухудшения оценки качества обслуживания долга; предоставление отсрочки по налоговым платежам отраслям, пострадавшим от ухудшения ситуации; расширение программы субсидирования доступа субъектов малого и среднего бизнеса к заемным средствам и возможности реструктуризации ранее выданных кредитов и многое другое.

Также, в декабре 2022 года Банком России были одобрены основные направления развития финансового рынка Российской Федерации на 2023 год и плановый период 2024-2025 годов который включает в себя следующие цели:

1. Развитие современного финансового рынка для удовлетворения потребностей российской экономики в инвестициях для структурной трансформации, а также в эффективных платежных механизмах.

2. Укрепление доверия розничного потребителя и инвестора к финансовому рынку через усиление его защищенности, повышения финансовой грамотности расширения доступности финансовых услуг для граждан и бизнеса.

3. Обеспечение финансовой стабильности – бесперебойного функционирования финансового рынка[4].

Все это говорит о том, что руководство страны всячески старается помочь всем сферам деятельности, показывая важность обоих направлений, указанных ранее, но при этом, как считает Глазьев С.Ю., вся разумность и, возможно, эффективность для отдельных сегментов экономики данных мер, не затрагивают фундаментальных причин уязвимости России от мирового кризиса и американской агрессии. Главная из них заключается в полной открытости российской финансовой системы для атак валютных спекулянтов и подчинении денежно-кредитной политики их интересам. Без приведения политики Банка России в соответствие с требованиями национальной безопасности конституционными обязанностями обеспечения устойчивости рубля и целями опережающего развития экономики усилия президента и правительства окажутся тщетными[1].

Реализация изложенной выше стратегии опережающего экономического развития предполагает кардинальное повышение ответственности федеральных органов исполнительной власти за уровень и качество жизни граждан.

При любом сценарии дальнейшего развертывания глобального кризиса Россия должна сохранять возможность самостоятельной политики и влияния на глобальную ситуацию. Наличие надежного природно-сырьевого и оборонного потенциала дает нам для этого объективные возможности. Даже при катастрофическом сценарии глобального кризиса Россия имеет

необходимые ресурсы не только для самостоятельного выживания, но и для опережающего развития. Поэтому в международных инициативах необходимо ориентироваться исключительно на собственные интересы, бесповоротно отказаться от прежней политики кредитования США и других стран НАТО и следования у них на поводу. При самых плохих сценариях глобального кризиса, проводя политику в собственных интересах, Россия сможет улучшить свое положение в мировой экономике.

Исходя из всего вышеизложенного следует, что Российской Федерации, которая подверглась масштабным санкциям в принципе и в финансовой сфере в частности, приходится очень непросто, но при максимально эффективной реализации предложенных правительством мер, возможно предотвратить те последствия, которые могут привести к куда более масштабным проблемам, в сравнении с уже имеющимися.

Использованные источники:

1. Глазьев С.Ю. Проблемы и перспективы российского финансового рынка в условиях структурных изменений мировой экономики / С.Ю. Глазьев // Финансовый университет. – Москва. – 2020.

2. Мисько О.Н. Финансовый рынок России в условиях современных вызовов и неопределенности [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.roscongress.org>

3. Официальный сайт министерства финансов Российской Федерации [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.minfin.ru>

4. Официальный сайт Центрального банка Российской Федерации [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.cbr.ru>

5. Рябичева О.И. Финансовый рынок России: тенденции и перспективы развития / О.И. Рябичева // Дагестанский государственный университет. – 2022.